

只需一次拉绳报警,10分钟内即可响应—— 全县4000名特殊困难老人有了智能守护

本报记者 郑雯瑾

连日来,我县持续高温,对独居、失能等特殊困难老人而言,高温不仅意味着闷热难耐,更潜藏着中暑、突发心脑血管疾病等多重风险。

而此刻,遍布全县的“孝心通”智能设备(以下简称“孝心通”)与特殊困难老人探访关爱服务平台为全县4000名特殊困难老人撑起夏日高温“防护伞”,使用者只需一句方言呼救、一次拉绳报警,便能触发10分钟内的紧急响应。

“一通”在家,适老设计成“救命符”

“家里安了‘孝心通’,天热头晕你喊‘救命’,我们马上到!”近日,桂阳街道牡丹湖社区探访员张太明顶着烈日上门,再次向独居老人肖奶奶讲解“孝心通”智能设备使用方法。

“孝心通”智能设备是清华大学CSLT联合研发的智能



特殊困难老人探访关爱服务平台。资料图片

终端,使用者通过语音喊“救命”、拉绳、按“SOS”键均可触发报警,并且独创的方言学习功能,让老人无需费劲说普通话,就算是带着乡音的“热得遭不住了”“头晕得很”等语音,都能被系统精准识别,触发报警。

截至目前,全县已为4000名特殊困难老年人安装应急呼叫“孝心通”智能设备,覆盖率达64%。

平台联动,构建“分钟级响应圈”

日前,沙坪镇一位独居老人因高温中暑头晕目眩,他下意识按了“孝心通”的按钮,报警信息瞬间同步至特殊困难老人探访关爱服务平台和探访员手机,仅几分钟,探访员就带着解暑药品赶到老人家中,及时缓解了老人的不适。

“孝心通”的高效响应,得益

于县民政局将“孝心通”老人安全呼叫器接入垫江县特殊困难老人探访关爱服务平台,通过平台联动,构建起“分钟级响应圈”。

据了解,该平台集成了PC调度端、APP服务端和大屏驾驶舱。当警报响起,信息首先推送至亲属、村社干部和探访员的手机APP。若无人响应,信息将自动升级至县级调度中心,24小时值守人员立即介入,根据需求精准转介紧急救助、医疗报警或代购服务。

同时,所有报警信息在平台中将被全程跟踪,且将处置过程详细记录,形成严密的责任闭环,确保每一声呼救都有回响。

数据显示,入夏以来,这种“报警—响应—处置—反馈”的闭环,已累计为老人提供转介服务930人次,协助老人解决购药、送水等生活需求50余次,消除空调线路老化、独居老人缺水等相

关隐患10余个。

多方协同,让科技守护更有温度

“智慧养老不是搭建冰冷的设备,而是要让老人感到有人管、有人帮。”县民政局相关负责人强调,我县正通过“政府主导、社会参与、科技赋能”的协同机制,让“孝心通”的守护更有温度。

民政联合卫生健康部门,利

用平台筛选高龄、慢性病老人,

安排家庭医生上门;志愿者团

队响应“孝心通”代购需求,

烈日下为老人送清凉物资;慈善捐

赠的清涼包,通过探访员APP精

准送达。截至目前,全县特殊困

难老人月探访率因“孝心通”助

升至98%,失能老人帮扶覆盖

率达100%。

当前,面对持续高温,我县正进一步优化“孝心通”应急流

程,计划新增“高温预警提醒”功

能,并扩大覆盖范围,让更多老

人在平安度夏。

的,应按规定依法认定工伤并落

实相关保险待遇。

《通知》还就高温津贴发放

作出规定。除了要求用人单位

及时足额发放高温津贴,还特别

规定,不得以发放清涼饮料、防

暑降温用品等实物或各类有价

证券代替。此外,平台企业要对

高温天气下接单的室外工作劳

动者给予适当补贴,可采取延长

配送时间等措施,保障网约配

送、出行、运输等新业态劳动

者的生命健康安全。

40℃以上禁露天作业 高温津贴不得以实物代替

作环境下劳动者的休息时间,减轻劳动强度。除了气温超过40℃停止室外露天作业外,气温在37℃至40℃时,室外露天作业时间每天累计不得超过6小时,并且不得安排劳动者在当日气温最高时段3小时内开展室

适宜从事高温作业的劳动者,应及时协商调整工作岗位和任务。劳动者出现中暑等症状应立即采取救治措施,必要时及时送医治疗。对因高温作业引发劳动者发生事故伤害或经职业病诊断机构诊断为职业性中暑

的,应按规定依法认定工伤并落

实相关保险待遇。

《通知》还就高温津贴发放

作出规定。除了要求用人单位

及时足额发放高温津贴,还特别

规定,不得以发放清涼饮料、防

暑降温用品等实物或各类有价

证券代替。此外,平台企业要对

高温天气下接单的室外工作劳

动者给予适当补贴,可采取延长

配送时间等措施,保障网约配

送、出行、运输等新业态劳动

者的生命健康安全。

湿地公园 美不胜收

夏日里的三合湖湿地公园绿意盎然,美不胜收,勾勒出宜居宜游新图景。

记者 龚长浩 摄



图说民生

垫江县拒绝违规操办和参加“升学宴”“谢师宴”倡议书

广大党员干部、市民朋友们:

值此毕业升学季,丹乡大地喜讯频传,我们向全县考生和家长致以热烈祝贺,向辛勤耕耘的教育工作者致以崇高敬意!为传承耕读文化精髓,弘扬勤俭节约风尚,深入实施“春风满巴渝 文明润垫江”社会风气提升行动,现就拒绝违规操办和参加“升学宴”“谢师宴”发出倡议:

一、党员干部率先垂范,做文明新风的引领者

党员干部要以身作则,严格遵守中央八项规定精神和廉洁自律各项规定,从严管好配偶、子女,带头不操办、不参与任何形式的“升学宴”“谢师宴”,自觉

抵制大操大办、吃喝送礼行为,用短信问候、合影留念等文明方式传递祝福,争做文明新风的引领者。

二、家校协同移风易俗,做勤俭节约的践行者

广大家长要理性看待升学成功,摒弃“面子”思想和攀比心态,不请客送礼、不办“升学宴”“谢师宴”,用勤俭节约的良好家风引导孩子健康成长。广大学子要主动劝说家长不操办、不参与“升学宴”“谢师宴”,用真诚质朴的方式表达对师长的感恩。各中小学校要将移风易俗融入学校德育工作,把移风易俗纳入班级日常行为规范公约,营造文明健康向

上的良好氛围。

三、教育工作者以身立教,做师德师风的示范者

全县教师要以立德树人为己任,言传身教,清廉从教,牢记“清廉学校”建设要求,严格遵守《新时代中小学教师职业行为十项准则》,不接受学生及家长的礼金礼盒、宴请邀请,正确引导学生树立正确价值观,把感恩之情转化为“强国有我”的实际行动。

四、社会各界同心聚力,做文明实践的推动者

广大群众以简朴、节俭、现代、文明的方式表达祝福和感激之情,提倡通过

一个电话、一条信息、一句问候等方式表达贺意,增进情谊。鼓励广大学子走进

乡村、社区开展扶残帮困、关爱留守儿童、文明交通劝导等文明实践志愿服务活动,用实际行动争做文明新风的倡导者。丹乡儿女多壮志,文明新风润心田。让我们以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,告别“舌尖上的浪费”,卸下“人情上的负担”,共同书写垫江移风易俗的时代新篇!

投诉电话:023-74626066
中共垫江县委宣传部垫江县教育委

员会
2025年7月1日

(上接1版)立柱架梁,到落子破题、起步成势、见效成形,实现了重点突破带动整体跃升,经济发展势头向好、平安稳定巩固向好、政治生态净化向好,成功跻身主城都市区、成为渝东新城组成部分之一,首次获评全国县域经济和社会综合发展百强县,全市唯一获评区县。环顾当下,

我们可以有底气地说,生态美、经济强、百姓富现代化新垫江,“美的”成色更靓,“强”的劲头更足,“富”的获得感更强。

站在新起点,阔步新征程。垫江已从立足渝东北转向融入主城都市区,从以发展农业、保护生态为主转向以发展工业、建设城市、推动城乡融合发展为主。

今日之垫江,高质量发展的位阶更高、空间更大、机遇更好、氛围更浓、合力更强。全县上下要更加凝心聚力、接续奔跑,以政治之魂把牢方向,以战略之信续写新篇,以担当之勇创新作为,以民之公心造福百姓,以团结之心聚智汇力,撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,奋力创造

无愧于时代、无愧于人民的新业绩。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,凝心聚力、奋发进取、唯实争先,共同续写建设生态美、经济强、百姓富现代化新垫江的新篇章!

罗家巷:罗姓迁徙扎根,繁衍成巷

罗家巷位于今西门桥旁,东起北街,西接滨河东路,长40余米、宽5米,现为小百货集中地。

清代《垫江县志》已载“罗家巷”名,沿用至今。据传,清

地名里的垫江

顺治年间,湖广麻城孝感乡有个做短工的年轻人,叫罗太平。他听闻可移居四川,28岁时便带着妻儿,携被褥、干粮,历经艰辛来到垫江县城。当时垫江户不足三十,政策规定占地多寡决定建房规模。罗太平连夜就和妻子在县城的桂溪河边用茅草搭建了五间简陋的房

子,定居在垫江。罗太平一家从走乡串户做货郎到给人当佃农艰难营生,经十八年打拼成为县城大户。最初的五间茅草房也变成了十来间(两排)砖瓦房铺面,还开起粮油坊经营粮油生意。其后代在此扎根,便是如今的罗家巷。

记者 周迎迎 整理



十路口水库
垃圾盼清理
◎提 问 人:花样垫江
◎问政区域:桂阳街道
◎受理时间:2025-07-11 17:46

◎受理部门:重庆兴垫实业集团有限公司
◎回复时间:2025-07-25 11:01

日前垫江暴雨之后,十路口水库垃圾很多,建议及时清理。

■事件进度

已回复\已转交相关部门\已受理

■问政回复

尊敬的市民:
您好!感谢您对十路口水库管护工作的关注与监督,您反馈的问题我们已收悉。我司高度重视,立即展开核查处理,现将相关情况回复如下:

经核实,您反馈的问题属实。问题产生的原因在于:垫江县普降暴雨,致使水库水位上涨,沿线枯枝败叶被冲至水库,导致水面漂浮物增多。

针对此情况,我司立即组织整改,具体措施如下:

一是组织人员全面清理水库水面及沿岸各类垃圾,包括漂浮物、塑料垃圾、枯枝落叶等。二是加强日常管理,增加巡查频次,关注水位情况,及时清理各类垃圾。

感谢您的监督与反馈。若您还有其他意见或建议,欢迎随时联系我们(联系电话:023-74526900)。由于水库水深、地形复杂,请市民务必严防溺水,爱护公共卫生,携手维护周边环境。

重庆兴垫实业集团有限公司

2025年7月25日



扫描二维码,下载
“重庆垫江APP”。点
击“问政”,即可进入问
政通道。

县中医院推出三伏贴便民服务

本报讯 (记者 张瀚月)入伏以来,县中医院三伏贴便民服务广受市民好评,掀起“冬病夏治”热。

记者在门诊现场看到,医生通过把脉、问诊的方式,为市民诊治病情,并根据不同患者的症状进行有针对性地穴位贴敷。贴敷之余,医生还耐心地为每一位患者讲述穴位贴敷时间、贴敷注意事项、贴敷期间的饮食调养等要点。

“以前手脚总是暖不起来,尝试了三伏贴后手脚暖和多了。”作为“回头客”的张阿姨在尝试贴敷了一年三伏贴后,症状有了改善,今年一入伏就到县中医院排了号。

县中医院风湿疼痛科副主任蒋晓凤介绍,三伏贴是中医“冬病夏治”理论的经典应用,通过在夏季阳气最盛的三伏天,将特制中药敷贴于特定穴位,借助自然界阳气与药物温通作用,达到扶正祛邪、增强机体免疫力的效果,尤其对慢性呼吸系统疾病、消化系统疾病、小儿疾病、风湿关节疾病以及亚健康人群等有较好的缓解作用。

据统计,截至目前,已有600余名市民在县中医院完成贴敷,受到广泛好评。

招聘信息

>>>重庆市诺谱人力资源有限公司

暑假工50名 要求:善于沟通,情商高,推广能力强,有过销售类工作经验者优先。薪资待遇:2200元以上。

业务代表10名 要求:1.具有商务敏感度,快速捕捉客户需求与商机。2.沟通谈判能力强,能平衡双方利益,促成合作。3.有一定抗压能力,能应对业绩指标和复杂客户关系。薪资待遇:5000元以上。

联系方式

电话:谭老师 17782060808

地址:维安创业园